Den Industriella Revolutionen
1. På tavlan: Det går inte att föreställa sig den moderna världen utan dessa ord:

industri, fabrik, medelklass, arbetarklass, kapitalism, socialism, liberalism, konservatism, järnväg
Vad hände?
En revolution? I betydelsen omvälvning, omstörtning, grundläggande förändring.

2. Industriella revolutionen = term för förändring från agrarsamhälle till industrisamhälle. Framstår som en enastående och snabb händelse mot bakgrunden av tidigare århundrandens långsamma förändringstakt. Se jägarsamhälle till jordbruksamhälle.

jägarsamhälle ( jordbruksamhälle ( industrisamhälle

Resultat av en lång utveckling.

Från förlagssystem till fabrikssystem. Från människor till maskiner.

3. När? Storbritannien 1700-talet, men Sverige och Frankrike under 1800-talet. Varför?
4. Varför skedde den industriella revolutionen först i Storbritannien? Vilka förutsättningar fanns där?

Grundförutsättningar:


Andra gynnande förutsättningar:

Naturtillgångar / råvaror


geografi

Arbetskraft 



uppfinningar / innovationer

Kapital



jordbruksrevolution





befolkningstillväxt





politik / samhällssystem





kommunikationer /transporter





handel





kolonier





marknader

Mål:

Produktionsökning och vinst. Producera mer, så snabbt och billigt som möjligt.

5. Jobba i grupper med lappar kring utvecklingen av den industriella revolutionen.

1. Jordbruksreformer

Skiften (enclosure) och innovationer: nya plogar, gödsel, avel, foderväxter. Småbönder försvinner. Arbetskraft frigörs.(Råvaror, arbetskraft och kapital naturligtvis en förutsättning för detta med.)

Antalet bönder

1700-talet: 
80%
1850-talet: 
20%
1880-talet: 
10%

Antalet personer som 100 bönder utfodrade:

1700
1750
1800

England:

182
219
276

Frankrike:

158
158
170

Jordbruksreformer ( effektivitet ( befolkningstillväxt ( urbanisering ( arbetskraft frigörs ( industrier byggs ( växande befolkning

Befolkningen växte dels naturligt, dels pga jordbrukets effektivisering, dels genom potatis, vaccin mot smittkoppor och fred. Fördubblades 1750 –1820.

2. Skråväsendet upphör 

redan under slutet av 1500-talet. Skråväsendet hämmade och motverkade teknisk och organisatorisk förnyelse. Hantverket kontrollerades inte av skrån i Storbritannien. Näringsfrihet, dvs fri konkurrens och fri etablering rådde. Ingen statlig inblandning, färre regler. Underlättade innovationer. Exempel: Spinning Jenny. Adam Smith and The Wealth of Nations.

skråväsendet upphör ( innovationer (( t ex ångmaskin ( industri var som helst)

3. Innovationer / uppfinningar

Först vattenkraft, sedan ånga. Ångmaskiner (James Watts) gör att industrier kan placeras var som helst. Stenkol (koks). Spinning Jenny mm.

4. Transporter / kommunikationer

Viktigt att kunna transportera varorna. Vägar måste rustas. Förutsättningar R + A + K + innovationer ex McAdam, makadam (lera och grus), kanaler, slussar. Leder till pressade transportkostnader = billigare råvaror = fler industrier och på fler platser. Storbritannien naturligt bra geografiska förutsättningar. Floder + många hamnar. Järnväg.

innovationer ( transport leder ( industrier och billiga råvaror

5. Maktbalans mellan kung och parlament

Förutsättning: Ärorika revolutionen 1688.

Politisk stabilitet, ingen maktkamp, inga revolutioner OCH man vågar investera. Fred.

maktbalans ( politisk stabilitet ( vågar investera ( innovationer och fabriker

6. Handelsnation

Storbritannien var redan tidigare en stor handelsnation. Handel (och slavhandel) skapar kapital. Genom kolonierna får man billig tillgång till råvaror som bomull och trä. Trä används till vävstolarna och till kol. Men det är först när man lär sig att göra koks som man kan använda sitt stenkol och sin järnmalm. Kan då producera järn och stål för att göra t ex större och tåligare vävstolar till industrin. Stenkol och järnmalm fanns nära varandra så inget större behov av järnväg.

Handeln och kapitalet skapade en stark medelklass och i Storbritannien fanns en investerarvänlig mentalitet. Överklassen investerade hellre än spenderade pengarna på lyx och man konsumerade gärna allt masstillverkat. (Jfr. Frankrike!) Handeln hade skapat duktiga entreprenörer, banker och företagsledare. Arbetsamhet och sparsamhet (religionen).

handel ( kolonier ( billiga råvaror ( kapital ( rik borgarklass ( investeringar ( bättre maskiner

handel ( kolonier ( slavhandel ( kapital ( investeringar

handel ( kolonier ( ökad köpkraft

Produktionsökning:

· Transportleder – billigare och snabbare transporter

· Industrier – kan producera mer, fler och bättre maskiner etc under samma tak

· Innovationer – bättre teknik = kan producera mer

· Politisk stabilitet – vågar investera – bättre maskiner = produktionsökning

· Investeringar – bättre maskiner = produktionsökning

· Ökad köpkraft – stimulerar ökad produktion

· Billigare råvaror – billigare att producera, stimulerar = ökad produktion

Industrialiseringens konsekvenser

1700-talet

Bra?



Dåligt?

odla på egen åkerbit


dåliga hus

spinneri, tyger, garn


smittkoppor

leka på ängar



många dog

gemenskap



mindre mat?

fattigvård

1800-talet

Bra?



Dåligt?
skola



dålig arbetsmiljö, sotigt

arbeten



odla på bakgården

vaccin, läkemedel


olyckor

bättre hus?



långa arbetsdagar, barnarbete

ångmaskin



fabrik tog över människans arbete





underklass





sociala problem

Befolkningsexplosion 

1750 –1914 ökning från 140 till 465 miljoner

Urbanisering

Växande städer ( sociala + hälsoproblem + arbetslöshet. Usla levnadsförhållanden, epidemier, miljöförstöring.

Ny social struktur

ståndssamhället ( klassamhälle, ej börd utan ekonomi bestämmer. Underklass = beroende

kapital = rikedom och inflytande, politiskt och socialt.

Barnarbete. Arbetspass 16 timmar. Lag 1802 12 timmar. Lag 1809 inga barn under 9 år.

Kvinnor får jobba både borta och hemma, ingen rösträtt, men så småningom myndighet och näringsfrihet.

Arbetarrörelsen, fackföreningar. Socialism – Marx.

Varför ej Frankrike?

· Franska revolutionen  - stärkte bönder och hantverkare, ineffektivt jordbruk

· Svagare befolkningstillväxt

· Napoleonkrigen

· Svårare med sträng disciplin (religion)

· Mindre jordbruksenheter

· Svårt att få fram kapital – investerar hellre utomlands

· Politiska problem hämmar

· Mer konstnärligt, mindre massproducerat

· Utkonkurrerad handelsnation
”Yttre zon” = Östeuropa, katolska länder

Annan historisk och religiös bakgrund. Storgodssystemen föll aldrig sönder och bildade självägande bönder. Råvaruleverantörer. Stora jordbruk som är fysiskt arbetskrävande. Självhushållning, lånar kapital. Intellektuella utbildas i den ”inre” zonen.

”Inre zon” = Europas kärna, mest protestantiska länder
Mindre och effektiva jordbruk. Industri. Järnvägsnät. Kapital. Forskning. Längre medellivslängd. Högre grad av läs och skrivkunnighet.

